

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A Magyarországon kívülről:
 Hónapokra 10 kor.
 Negyedévre 4 c
 Holnap hánca korra:
 Hónapokra 20 kor.
 Negyedévre 5 c
 Vidékre postán szállítva:
 Hónapokra 24 kor.
 Negyedévre 6 c

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Még mindig minden nap a 3. és 4. újság utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 2.

A szerkesztőség házirakainak visszavételére vagy megvásárlására nem vállalkozunk.

Hirdetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Nyitva minden óra 8 óráig.

NAGYVÁRAD, február 27.

A horvát választások.

(P.) Most vannak folyamatban a horvátországi képviselőválasztások. Még nem ismerjük ugyan az eredményt, de ha kedvező lenne bizonyul is az, meglepetést nálunk bizonyára nem okoz senkinek. Mert aligha akad Magyarországon olyan merész fantáziájú optimista, aki valami vérmes reményekkel nézett volna ezek elé a választások elé. Sőt az lenne az igazi meglepetés, ha az eredmény már most kielégítő lenne.

Hiszen tudjuk, hogy a demagógok bujtogatása és az ausztriai szlávok titkos agitációja milyen elvadult közhangulatot teremtett Horvátországban. Nagyon jól tudjuk, hogy ott már nemcsak a hosszú idő óta rendszeresen szított magyargyűlölet dolgozik, hanem valósággal mámoros önkívületbe vitte a politikai iskolázottságban szűkölködő horvát népet az a »részeg illúzió«, mely az »önálló horvát állam« az »új Délsláv birodalom« ábrándképeivel kápráztatja az elkábított agyvelőket. Mar pedig, aki az ilyen természetű illúziók mákonyitalából iszik, az nem könnyen jőzanodik ki.

A horvát bán nem is vállalkozott arra a feladatra, nem is kívánta tőle senki, hogy valami csodakurával egyszerre

hajtja végre a kijózanítás processzusát. A mámorot ugyan az agyról hidegzuhanyral is el lehet hajtani, s ha a bán és a magyar kormány brutális hatalmi eszközökkel akart volna operálni, talán nem lett volna éppen ördögi mesterség mindjárt a mostani választásoknál meglepő sikereket elérni.

A magyar kormány azonban tudvalevőleg elvi ellensége az erőszakos eszközöknek s Horvátországban nem mondva csinált normális állapotokat akar, hanem gyökeres és alapos változást a közfelfogásban, hogy állandó jó viszonyt teremtsen az anyaország és a kapcsolt részek között. Tehát nem pusztán hatalmi eszközökkel akarja biztosítani az államjogi kapcsolatot fentartását, hanem a mindkét részről fölismerett érdekközösségen alapuló őszinte békét, a történelmi hagyományokban gyökerező igazi testvériséget és lelki harmóniát keresi.

A kölcsönös megértés politikájának inaugurálásáról van itten tehát szó; s az, amire a horvát bán vállalkozott és törekszik. Kétségtelenül, amilyen üdvös, olyan nagy feladat; de van rá kilátás, hogy megoldása sikerülni fog.

A bán a magyar kormány hathatós támogatása mellett, odaadó buzgósággal és vastállyal dolgozik e nagy feladat sikeres megoldásának előkészítésén; s ha a felszínen még nem mutatkoznak is a kívánatos eredmény kézzelfogható tanu-

bizonyosságai, sok biztató jelenség mégis azt mutatja, hogy a lelkek mélyén már megindult az evolúció.

Ilyenformán mi magyarok nyugalommal és hidegvérrel várhatjuk be az események további fejlődését; mert hiszen az olyan nagy átalakulás, amelyet a horvát nemzet közéletében akarunk előidézni, csak fokozatosan mehet végbe, tehát bizonyos időt igényel.

Amit azonban esetleg nem hoz meg a mostani horvát választás: a megértés politikájának győzelmét — azt majd meghozza a második és ha kell, a harmadik választás. Mert annyi bizonyos, hogy a magyar kormány őszinte jóindulattal kezeli ugyan a horvát kérdést, de egyszersmind erős és szilárd kézzel tartja a gyeplőt, egy pillanatra sem tévesztvén szem elől azt az elvet, hogy: »suaviter in modo, fortiter in re.«

A palotaforradalom. A függetlenségi párt »palotaforradalma«, úgy látszik csak vihar egy pohár vízben. Ma végre már hallomás szerint el is intézték. Valami formulája vagy mije van Holló Lajosnak s azt meg is kapja.

A házszabályrevíziós indítványon megejtik a kért módosításokat, az elnöki hatáskör szűkíti és megkönnyíti a névszerinti szavazást.

Szünet után a képviselőház folyosóján egy nagy függetlenségi csoport közé ment Andrassy Gyula és heves szemrehányást tett

"TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

A klasszikus zene.

Irtta és a »Kath. Kör« matinéjában felolvasta Vucskics Jenő.

Találkoztam az életben becsületes nyíltságu magyar emberekkel, akik magyarul bevalótták, hogy nekik a cigány sokkal többet ér magánál Beethovennél. Találkoztam olyanokkal, akik nagy garral elmentek a Beethoven, Wagner előadásokra s úgy beszéltek egymással a mint vérbeli muzsikusok szoktak: Hallottad a kilencediket? Az Appassionatát? A pasztorált? A tűzvarázst? stb. stb. Szó sincs róla, ezek sokat hallottak, de estéli lelkiismeretvizsgálásuk alkalmával, mikor eszébe jut az embernek az éjszaka csöndjében, hogy »egyszer meg kell halni«, így definiálják a klasszikus zenét: a klasszikus zene olyan valami érthetetlen dolog, amire intelligens embernek azt kell mondania, hogy győgyörű. Ha nem ezt mondja, kinevetik. Olyas valami továbbá a klasszikus zene, amelynek hallatára nyilvános ásitásban kitörni legnagyobb botrány. Ásítózni azonban szabad, de csak befelé. Olyas valami továbbá a klasszikus zene, aminél az ember iszonyu lelki élvezetet talál annak látásában, hogyan akarja a zongorista agyonverni azt az újabb jelzés szerint »nyerítő« hangszert, ujjainak milyen fenomenális gyorsasággal, hogy fésztüli a billentyüket, hogy igazán a hajuk szála is égnek áll, hogyan nyújtogatja a tenorista a nyakát, hogy rázogatója a hegedűművész a derekát, lábát, állát, vállát s mikor mindezek az idegprodukciók ráragadtak csupa

szimpatióból a hallgatóra úgy, hogy ma is ug-rándozni szeretne, akkor eléri a klasszikus zene hatásának netovábbját: elálmosított az első felvonásban, elszenderített a másodikban s egy hirtelen dobütéssel fölriasztott a harmadikban, fölvilányozott rángatózásával a negyedikben, nem egy szerény követelése ezért a 6. körbe élvezetért az ötödikben: az, hogy tapsoljatok.

Igen tisztelt Hallgatóság! Én azzal a becsületes szándékkal foglaltam le egy kis időre szives türelmüket, hogy e rövidke félóra alatt nyíltan beszélünk egymással. Szándékom volt csekély tehetségem szerint azt, amit mondok, zongorán bemutatni. Nem akrobata játékot akartam mutatni, mert hiszen nem jártam 12 esztendeig akrobaták közé a konzervatóriumba. Csak azt akartam volna bemutatni, hogy magában véve minden klasszikus, ami szép s eszerint minden embernek megvan a maga klasszikus zenéje. Azt akartam továbbá megmutatni, hogy mentől följebb akar emelkedni az ember a klasszikusok világába, annál jobban meg kell ismerkednie a klasszikusok nyelvével. Hiába járok kínai előadásra 100 esztendeig, ha nem értem a kínai szavakat, kínai mondatokat, sosem fogom megérteni a kínai előadást.

Ez volt a szándékom. De ember tervez, daganat végez: a kezemet nem tudom még akkora ügyességgel sem használni, mint máskor s így szives engedelmét kell kérnem igen tisztelt hallgatóimnak, hogy csak így szárazon vállalkozom egy-más elmondására.

Elmondok száz olyan dolgot, amivel sok a n. vérbeli muzsikus sincsen tisztában s amire az

ember akkor jó csak rá, ha magához való őszinteségében nyíltan megvallja, hogy nem érti azt, amiről mindenki azt mondja, hogy tudja, érti és érzi. Ez aztán keresi az okokat, járja a szakadékokat, hiúságból, hogy mi is az oka, önmaga előtt nyíltan bevallott nem értésének. Közben elkecsereedik, kinjában muzsikusokhoz fordul fölvilágosításért, de ezek letorkolják s azt mondják: dilettáns. Ebben a szóban, a szakmuzsikus ajkáról elhangzóban minden benne van: hogy az ember csacsi, hogy hivatlan parnasszusostromló, hogy vakmerő, tolakodó fráter, aki olyan kérdést mer intézni Hozzájuk (persze nagy H-val), ami csak kontrapont, fuga, harmonielehre, Satzlehre, Formenlehre stb. stb. befejezése után lehet séges. Megpróbáltam ezt az utat és sok izzadsággal, fáradsággal jártam rajta. Bucsut mondtam addig minden neves Auktor-nak s mire az ut végére értem, azt hittem, megértem őket. S akkor láttam csak, hogy megtanultam, melyik irt jambusban, melyik trochausban és daktilusban, melyik hol »hibázza« el a mértéket, a rimet. Beethoven a többiek között iszonyu Schwarzkünstlernek találtam, aki meszerien tudja dobálni, röptében elkapni a hangokat, kitekeri az összhangzattan, szólamvezetés nyakát nem egyszer, bolondot úz az emberből a hangszerelessel, mondókáját hol az egyik, hol a másik szólamba bujtatja s szóval olyan torturákat cselekszik, hogy az ember agyonizzad, mire végére jár.

Ez, t. Hallgatóság, a zene matematikája, nem a művészet. A muzsikusok legtöbbje azonban, ismernek tiszteletreméltó kivételeket is, ezt

hogy a régi részvényesek által elővételi jog címén meg nem váltott 7 drb részvényt, hogy értékesíti az igazgatóság.

Dr. Hoványi Géza kifejti, hogy a 300 korona osztalékot az igazgatóság azért javasolta, mert a részvények értékét nem akarta az esélyektől függővé tenni. Ez az eljárás 25 év óta jónak bizonyult. A közgyűlésnek joga van megváltoztatni a javaslatot. A részvényt nyilvános árverésen adják el a 4000 korona névértéken felüli összeget a tartalék-alaphoz csatolják.

A közgyűlés az igazgatóság jelentését és a mérleget elfogadta. — Sal Ferenc és Sebestyén Lajos távozását sajnálattal fogadta el. Dr. Hoványi Gyula indítványához képest az osztalékot 350 koronában állapították meg.

A nyugdíjalap számadását szintén elfogadták.

Ezután Hlatky Endre elnök a saját s az igazgatóság és felügyelő bizottság nevében a bizalmat megköszönte s a mandátumot visszavonta a közgyűlésnek és a helyek betöltésére a választást elrendelte.

Rövid idő múlva kihirdette a választás eredményét, mely szerint igazgatósági elnökké Hlatky Endre, igazgatóknak: Frankó Endre, Huzella Gyula, Kovács Béla és Papp János; felügyelőknak: Böszörményi Géza, Gyöngyössi István dr és Lopusny Gyula pótfelügyelővé dr Mayer László választották meg; napibiztosok lettek 3 évre: Hanzély István, Kacsián Károly, Lakatos Antal, Papp Imre és Szodényi Nándor.

A választás után Hlatky Endre elnök rövid szavakkal berekesztette a közgyűlést.

Vakmerő rablótámadás a hodosi hídnál.

A Berettyóba dobott kereskedő.

A megye közbiztonsága az utóbbi időben mindig gyengébb és gyengébb kezd lenni. Egyre szaporodnak az utonállók és egyre növekszik a közönség bátoratlansága. A közbiztonság különösen a szalárdi járásban gyenge, ahol most már a kisebb kihágások után az utonállásra is akadnak emberek anélkül, hogy velük szemben az illetékes hatóság megfelelő csendőrlétszámot adna.

A szalárdi járás közbiztonsága, hogy mily gyenge lábon áll, elég megemlítenünk azt, hogy Szalárdon mindössze egy járási őrmester és három csendőr a közbiztonság őre. A gyenge őrség megerősítését a fősolgabíró már igen sokszor kérte, azonban mindannyiszor süket fülekre talált, mert fedezet hiányában nem tudták teljesíteni azt. Ezért van aztán az, hogy a közbiztonság folyton gyengül ott.

A legutolsó felhárított vakmerő utánáljáról szalárdi tudósítónk a következőket jelenti:

Tegnapelőtt este Varga Dániel szalárdi sertéskereskedő Félegyházára ment át, hogy ott nagyobb mennyiségű sertést vásároljon. A vásár megtörténelével a sertések hazahajtásával egy embert bizott meg, aki utánuk is indult. A vásár alkalmával Varga minden pénzét elköltötte s teljesen pénz nélkül, gyalog indult utnak Szalárd felé.

A félegyházi uton folyik keresztül a Berettyó vize és pedig Hodos alatt. A folyón hid vezet keresztül. Délután öt órakor érkezett Varga a hidhoz, melynek árnyvonala messziről már nem voltak tisztán kivehetők. A hidtúlso végénél a karfák mellett Varga két embert látott várakozni. Ez azonban nem tűnt fel neki s gyanútlanul közelgett a hid felé.

Amikor Varga már csaknem keresztül ért a hidon, tehát a két ember közelébe érkezett, ezek a hid karfái mellől elibe ugrottak s utját állották. A két ember pénzt követelt a meg-

rémült kereskedőtől. A követelésre Varga kijelentette, hogy nála nincs pénz, mert mind a vásárban hagyta. A két bandita nem elégedett meg a szavakkal, hanem fenyegetések között hozzáfogtak a kereskedő megmotozásához. Atkutatták minden ruhadarabját, majd mikor látták, hogy tényleg nincs nála pénz, közösen megfogták és a hid karfáin keresztül a Berettyó vizébe dobták. A két ember ezután elfutott.

A Berettyó most az olvadás következtében igen meg van áradva és sebes is. A hodosi hídnál négy méter mély a víz. A szerencsétlen ember a bedobás után pár pillanatra elmerült, azonban felesire jutva segítségért kiabált s közben igyekezett felszínre tartani magát. A sebes víz sodorta magával a kereskedőt, aki mintegy 40 méternyi területen uszott a vízben. A segélykiáltásait nem hallotta senki s már már csüggedni kezdett, mikor a part közelébe érve egy vízbe nyúló fűzágalyaiba kapaszkodott s így a víz árájától visszavonta magát tartani.

A fűzfa mellett ismét segítségért kiáltott Varga. — Itt a segélykiáltásokat Szabó János partőr hallotta meg és sietett segítségére. A szerencsétlen ember ekkor már elveszítette minden erejét s eszméletlenül átvázva feküdt a parton.

Az esetről azonnal értesítették az előjáróságot, valamint Varga családját s ennek folytán lakására szállították a megmenekült embert. Varga a vízben teljesen átázott és annyira meghűlt, hogy a bekövetkezett nagyfokú tüdőgyulladás következtében alighanem életét veszíti.

Az esetről tudomást szerzett a csendőrség is, mely megindította a nyomozati eljárást.

Idején való volna már, ha a csendőrséget megfelelően erősítenék meg, nehogy a fentiek hasonló esetek adják elő magukat.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hírek.** Dr. Radnóczy Demeter gör. kath. püspök a fővárosból, ahol hosszabb ideig tartózkodott, tegnap hazaérkezett Nagyváradra. — Rimler Karoly polgármester, Huzella Gyula kamarai elnök, dr. Sarkadi Lajos kamarai titkár és Lukács Odón városi adóügyi tanácsnok Budapestről hazaérkeztek. Mindnyegyen az adóreform ügyében tartott értekezleten vettek részt a fővárosban.

* **Miniszeri biztos a megyében.** Az élesdi járásban a múlt évben készítették el a telekkönyvi betéteket ujonnan. Az új betétek teljesen keresztül mentek minden fórumon és sehol sem tettek ellene kifogást. Az év elején azonban több loki ember kölcsönt akart felvenni ingatlanra és nem kapott, mert nem volt, vagy rosszul volt bejegyezve a telekkönyvekben. A hibákat nem korigálták ki, mert azt tartották, hogy az új betétek szabály szerint hiteles adatok alapján készültek. Az érdekeltek végre is panaszt tettek egyenesen az igazságügyi miniszterhez, hol azonnal intézkedés történt, hogy a panaszok felől meggyőződést szerzenek. A miniszter Barcsa Sándor bírót küldte ki az élesdi járásba. A miniszeri biztos már két napja időzik Eleden, hol az összes betéteket átvizsgálta és a lokiakat teljesen hasznavehetetleneknek nyilvánította. A miniszeri biztos tegnap Eledről Lokra utazott, hogy a

helyszínen is vizsgálatot tartson. A szabálytalan betétek szerkesztéséért Szabó János betétszerkesztő írnok a felelős, aki azokért vizsgálat alá is lesz helyezve. Hogy mi volt az oka a szabálytalan munkának, még nincs megállapítva. A vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy felelőtlenségéből vagy bűnös üzemekből következett-e Szabó a hibákat.

* **Az alispán haragszik a nagyböjtre.** Szóvá tettük a multkor azt az alispáni rendeletet, mely kijelenti kategorice, hogy senki sem fog kihirdetés alól felmentést kapni, ha a felmentést csak azért kéri, hogy házassága még a böjt előtt megköthető legyen. Akkoriban alig akartuk elhinni a hirt, most azonban előtűnt a vármegye hivatalos lapja, a mely közli az alispánnak 3121/1908. sz. rendeletét úgy, a hogy megirtuk. Biharmegyében ezentul nem kap kihirdetés alól felmentést az, a ki vallása tilalmát tiszteletben akarja tartani, s még a böjt előtt kíván házasságot kötni. Az alispáni rendelet elfelejti, hogy az 1897. évi január 7-én 11—897. B. szám alatt kibocsátott belügyminiszeri körrendelet értelmében nyomós ok és különös méltánylást érdemlő indokok alapján a felmentés igenis megadandó. A vallási törvénynek tiszteletben tartása pedig ilyen nyomós oknak föltétlenül tekintendő, mert az 1894. évi XXXIII. t.-c. szelleméből nem következik az, hogy valakit vallása törvényeinek megszegésére hatósági hatalommal kényszerítsenek. Annakra nincs ilyen tendenciája a törvénynek, hogy a végrehajtásról szóló miniszeri rendelet szerint a polgári kötés megtörténte után a polgári tisztviselőnek figyelmeztetnie kell a feleket, miszerint vallási köteleseiknek még nem tettek eleget. Az alispáni rendelet következtében most az a helyzet áll elő, hogy a házassulókat előbb rászorítják a vallási törvény áthágására, aztán szépen figyelmeztetik, hogy a vallási törvényeinek is eleget kell tenni. Felhívjuk rá az érdekeltek figyelmét. Lehetetlen, hogy fellebbezés esetén a belügyminiszter ezt a képtelen rendeletet meg ne semmisítse.

* **Egy tisztviselő ünneplése.** A hivatalban eltöltött nehéz és kimerítő időkhöz szépen emlékeztek meg Érmihályfalván Meskó György dohánybevaltó főnökről. Meskó ugyanis már 25 éve, hogy hivatalában lelkiismeretes pontossággal, mindenkinek elismerésére szolgáló módon teljesíti kötelességét és azt akarta honorálni az érmihályfalvai közönség, mely tiszteletére bankettet rendezett tegnap este. A banketten az ünneplésre több pohárköszöntő hangzott el.

* **Gróf Zichy Ödönne tea-estélye.** Megirtuk, hogy gróf Zichy Ödönne az élesdi kassinóban tea-estélyt rendez, melynek tiszta jövedelme a tüdőbajosok építendő szanatoriumára lesz fordítva. — Mint tudósítónk jelenti — a tea-estély fényesen sikerült és azon megjelent az egész körössvölgyi intelligencia teljes számmal. A jövedelem igen szép eredményt mutat föl, tekintélyes összeggel lett gyarapítva a létesítendő szanatorium alapja.

* **Megfelelően közzgyűlési határozat.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg legutóbbi közgyűlésen elhatározta, hogy a nagypiaci áruraktár mögött, a sóház mellett levő területet ingyen átadja a városi vasutnak, teheráru feladó állomás céljaira. A közgyűlés ezen határozatát dr. Moskovits József, Schwarcz Antal és Löwenstein Zsigmond törvényhatósági tagok megfelelő-

* **A városliget infliálása.** Tegnap lapunkban említettük, hogy a Városligetnek Pál-utca közvetlen szomszédságában, a lakóházak mellett levő területét szeméttel s más utcai hulladékkal töltik fel s ezuttal bacillus-telepet létesít a városi hatóság bölcsessége a város egészséges helyén. E tárgyban tegnap dr. Baróthy Akos beadványt intézett a polgármesterhez, amelyben rámutat, hogy már vagy hatszor intézett előterjesztést a tanácshoz, a Városligeten a szemét lerakása ellen, de minden eredmény nélkül, mert a tanács nem intézkedik ez ügyben. Ujból kifogásolja, hogy a szeméttel a Városliget felöltésére használják, mert az veszélyes a közegészségre s kéri a polgármestert, hogy az utcai és háziszemét lerakását a Városligetbe szigorúan tiltsa el.

* **Utcanyitást kérnek.** Rácz Jakab és a többi Jókai utcai háztulajdonosok kérvényt adtak be a városhoz, amelyben kéri, hogy a Jókai-utcát nyissa ki a város Szabadság-utca s e célból sajtátsa ki a gör. kath. káptalan üres telkét. Ha a város az utca kinyitását 1909. év végéig keresztülviszi, 5000 koronával járulnak a költségekhez s erre nézve kötelező nyilatkozatot is csatolnak.

* **Az alsótopai iskola.** Tegnap egy, olyan beadvány érkezett Biharmegye közigazgatási bizottságához, ami a maga nemében páratlan. Az alsótopai községi iskola tanítója adott be egy panaszos kérvényt, kérve az ottani állapotok megjavítását. A beadványban részletesen leírja a tanító az iskola kinézését, melyről ha nem tudnók, hogy Alsótopán van, teljes joggal azt hihetnők, hogy valahol Afrika belsejében keresendő. Az iskola épületnek nevezett tákolmány fából és sárból van készítve, melynek falain át úgy fúj a szél, ahogy tetszik s úgy folyik be a víz, ahogy kint esik. A teremben (?) padok nincsenek, ellenben vannak cölöpökre szegezett deszkák s ezek alatt kosár számra a rothadás gombái. A falak nedvesek, piszkosak. Az iskola minden felszerelést nélkülöz. Minden felszerelése 25 palatáblából áll. A tanítók a miázmás levegőjében betegek. Es még ezenkívül egész sorozata fel van említve az egészségügyi kihágásoknak, ami mind meg van az iskolában és amit egy magánlakásnál is üdös a rendszabály. A panasz alapján most már remélhetőleg tenni fog az illetékes hatóság és nem teszi ki továbbra is veszélynek a gyermekeket.

* **Uj postaügynökség.** Tasádfőn (Biharmegye) 1908. évi március hó 1-én postaügynökség lép életbe. A postaügynökség kétszobás kőre Kopacs, Szentelek és Tasádfő községekre terjed ki.

* **Leleplezett büntanya.** Végre módjában van a rendőrségnek egy veszedelmes büntanyáról lerántani a leplet, melyet eddig oly óvatosan tudtak rejtegetni. Köztudomású tény az, hogy az indóház közelében levő Európa szállodát nagy előszeretettel használják fel mindenféle olyan célokra, amelyek a törvényekbe és az erkölcsi szabályokba is ütköznek. A könnyelmű fiatal emberektől a több családtaggal bíró családapáig feltalálható itt a züllésnek indult ember. Hogy mi okok vonzák ezeket ide, a rendőrség végre kipuhította és elismerésre méltó módon büntette az illető mágnest. Tegnap a kihágási ügyosztálynál özv. Juhász Istvánnét állította elő a rendőrség, mint a büntanya megteremtőjét és elítélte 200 korona pénzbüntetésre. Ezenkívül elítélte a büntársakat is 1—2—3 napi elzárásra. Nagyon helyes volna, ha a rendőrség tovább is figye-

lemmel kísérené ezt a helységet, ezzel sok családot mentene meg a nyomorral való küzdéstől.

* **A gyermekvédő bizottság ülése.** A nagyváradai gyermekvédő menhelybizottság alakuló ülését közbejött akadályok miatt nem március 1-én, hanem 8-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja a város székházának közgyűlési termében. Az ülés tárgysorozata nem változik. *Edelsheim-Gyulai* Lipót gróf bejelentett előadását megtartja.

* **Öngyilkosság a Vasfürdőben.** Tegnap délután ismét eldobta magát az életet egy könnyelmű fiatal ember, aki agyonlőtte magát a Vasfürdőben. Az öngyilkosságról tudósításunk a következő: *Klél Gyula* könyvelő tegnap délután bement a Vasfürdő 7. számú szobájába és ott tintát s levélpapírt szedett elő. Öt órától egynegyed hétig írt leveleket és azután egy új 7 milliméteres lanchester-revolverrel fűbelőtte magát. A golyó bal halántékán mert be és összeroncsolta az agyvelőjét. A lövés halálos volt. Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, honnan Becsey Ignác rendőrőrmester és Bott György nyomozó rendőr mentek ki a helyszínére. A hullát azonnal elszállították a hullaházba. Az öngyilkos 20 éves fiatal ember *Klél János* jó nevű részöntő iparosnak a fia, öngyilkosságáról Becsey kiméletesen értesítette a szülőket, akik mélyen megrendülve vették a hírt tudomásul. Az öngyilkos fiatal ember 4 levelet hagyott hátra, ezekben bucsuzik szüleitől, barátaitól s ismerőseitől. Az öngyilkosság oka szerelmi csalódás volt.

* **Uj műsor az Edisonban.** Ma pénteken ismét friss műsora van az Edison mozgófénykép színháznak. Eleven, ötletes, érdekes, ropogó szépségű képek sorozata, drámai és tréfás jelenetek. Az új műsor nagyhatású számai a következők: *Kegyetlen tréfa* (Dráma) *Sakk-matt!* (Pompás bohózat) *Az asszonyidomítás művészete.* (Tréfás kép) *Amerikai vörösbőrűek.* (Látványosság) *Elhagyatva.* (Dráma) *A szerencsés nyerő.* (Kacagató bohózat) *Bobslei.* (Szenzációs spórtkép) *A baba első sétája.* (Kedves gyermekjelenet) Ezenfelül a portugál király és trónörökös temetése s még műsoron kívüli szám. A mai premier napjára az Edison színház vezetősége kényelmesen alakítottatta az egész nézőtér széksorait. Legközelebb ifjúsági és gyermekelőadásokat rendeznek, azonfelül szenzációs, külföldről szerzett képek egész sorának bemutatására készül az Edison vezetősége. Az előadások hétköznap délután 6 órakor kezdődnek.

* **Hulla a Körözsből.** A csecczei emberek a község határában folyó Körözs vizéből egy emberi hullát halásztak ki s erről jelentést tettek az illetékes hatóságoknak. A hulla személyazonosságát nem tudták megállapítani, azért megindították a legszélesebb körű nyomozást annál is inkább, mert feltehető volt, hogy az ember bünténynek lett áldozata. A nyomozati eljárás során az élesdi csendőrség megállapította, hogy büntény nem forog fenn, hanem öngyilkosság. A csendőrség ugyanis pár nappal ezelőtt az élesdi indóháznál egy embert zavart el a pályatestről, hol a gyorsvonat elé vetette magát. Ez az ember azonos a Körözsből kifogottal. A személyazonosság még most sem volt megállapítható.

* **Ninos többé rheuma, aszthma, csusz, köszvény, lábdaganat, tyukszem, bűtők,** mert *Rytkó Viktor* budapesti specialista oly próbafürdőt nyitott, hol mindenki kipróbálhatja annak jóságát és párszori használat után már is jobban érzi magát. Minden elhanyagolt és régi rheumát gyökeresen gyógyít. *Rytkó Viktor* a

nagyváradai közönség kívánatára bevezetés céljából hosszabb ideig marad és próbafürdőket szolgál. Egy gyógy sós láb gőzfürdő 1 koronától feljebb. Nyitva reggel 5 órától 12 óráig férfiak részére, 2 órától 7 óráig nők részére, 7—10-ig ismét a férfiak részére. *Fürdő Pável-nica* 3. Vasárnap egész nap nyitva.

x **MOLNÁR H.** Bémer-téri cukrászdájában állandóan 2-szer naponta friss Mignon kávéhoz való sütemények és tea sütemény kapható. Telefon 395.

x **A lélegző szervek hurutjainál** (influenzáknál) melyek főképpen az idén egyes vidékeken járványszerűleg lépnek fel, nagyon ajánlatos egy alkalikus (égyénes) savanyuvízhez fordulni. Ilyen esetekben az orvosok előszeretettel a természetes **KRONDORFI SAVANYUVIZET** rendelik, amely — meleg tejjel vegyítve — küönösen nyálkaoldóan hat és azért nagyon ajánlatos azt főképp gyermekeknél alkalmazni.

TÁVIRATOK.

A képviselőház szünete.

Budapest, febr. 27. A képviselőház hétfőn, kedden és szerdán a delegáció és farsang miatt nem tart ülést, hanem szünetje lesz.

A folyosóról.

Budapest, febr. 27. *Andrássy Gyula* a folyosón egy csoport függetlenségi képviselő előtt szemrehányást tett, hogy már személyi integritását is bántják. Ép akkor ért a csoporthoz *Sümei* és így válaszolt a miniszternek:

— Aki neked, kegyelmes uram, azt mondta, hogy a függetlenségi párt személyi és egyéni integritásodat bántani akarná, az hazug spion.

Andrássy megköszönte e szavakat és kérdé aztán *Sümei*től:

— Hogy vagyunk a házszabályrevízióval?

— A függetlenségi párt ezt nyílt kérdésnek hagyta, s így minden függetlenségi képviselőnek joga van az ellen a Házban felszólalni és ellenindítványokat tenni — válaszolt *Sümei*.

— Ezt én eddig nem tudtam, lepődött meg a miniszter, de hozzátette aztán, hogy a revízió javaslatból egy jöttányit sem hajlandó engedni.

A horvátországi választások.

— Első nap. —

Budapest, febr. 27. Zágrábról táviratozók: Ma délutánig 50 kerületben fejezték be a választást. A horváth-szerb koalíció jelöltjei 21 kerületben győztek, a horvát jogpárt 19 kerületben. A kormány jelöltjei mind lemaradtak és megbukott az egész vonalon a radikális szerb párt is. A holnapi nap csak a koalíció győzelmét fogja gyarapítani.

Zágráb, február 27. Tömegesen letartóztatták azokat a kortesokat, akiket a koalíció a maga jelöltje érdekében a kerületekbe kiküldött. Így leirtóztatták az egész horvát paraszt párt elnökségét és *Radics István* parasztpárti képviselőt. A horvát diákokat, akik a kerületekben korteskodtak, a csendőrség letartóztatta és Zágrábra szállította.

SZINHÁZ.

A hét műsora

Péntek: Alarcosbál.
Szombat: Házi béke.
Vasárnap: Selyembogár.

Selyembogár. A népszínmű előadások sorozatát vasárnap este folyt tják a Szigligeti-színházban. A Bor felújításának nagy sikere biztosíték arra, hogy a közönség szívesen fogadja a népszínműveket. Vasárnap este Mészáros Kálmánnak a Selyembogár c. darabját elevenítik föl. A magyar népeletnek megkapcán bájos és ügyes festése ez a népszínmű. Minden alakja meleg kedélyvel és szeretettel van benne megrajzolva. Humora eredeti és tiszta, — a magyar paraszt lelkének igazi, hamisítatlan képmása. A népszínmű tele van szebbnél-szebb népdalokkal. Az előadásban a társulat java-része közreműködik.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.

Február 20. Tiszti táncmultság a Kereskedelmi Csarnokban.

Március 1. A Negyvenyolcas Népkör bálja

A 48-as népkör bálja. A 48-as népkör-bál, mint értesültünk, igen élvezetes estélynek ígérkezik, amennyiben a hírneves Antalfyné tánciskola tanítványai jelmezes táncokat fognak bemutatni. A bál március 1-én a Zöldfa nagytermében lesz és felkértek mind-azok, kik esetleg eddig elnézésből meghívót nem kaptak, de ehhez jogot tartanak, aziránt a kör helyiségében este 6—8 óráig felszólalni.

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.

— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 27

Osztrák hitelrészvény	—	626.25
Magyar hitelrészvény	—	734.75
Lezámitoló bank	—	463.—
Rimamurányi	—	509.25
Osztrák m. államvasuti részv.	—	644.50
Közuti vasut	—	528.50
Városi villamos vasut	—	282.50

A gabonatőzsde határidői.

— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 27.

Buza okt.	50 kilogrammonként	11.81
Buza ápr. 1908	—	8.51
Rozs ápr.	—	12.57
Zab ápr.	—	91.11
Tengeri máj. 1908.	—	7.32

Hivatalos árfelyamok.

A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. febr. 27.

Magyar arany járadék 4 száz.	—	109.25
Magyar koronajáradék 4 száz.	—	92.—
Magyar koronajáradék	—	81.25
Magyar földterherment. kötvény 4. sz.	—	92.—
Horvát-szlavon földterherment. kötvény	—	95.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön	—	185.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön	—	140.—
Osztrák járadék papirban	—	91.57
Osztrák járadék ezüstben	—	96.50
Osztrák járadék aranyban	—	113.75
Osztrák korona járadék	—	29.56

1860. osztr. államsorsjegyek	—	146.—
Osztrák magyar bankrészvény	—	1780.—
Magyar hitelbank-részvény	—	633.50
Osztrák hitelbank-részvény	—	726.50
Osztrák magyar államvasuti részvény	—	693.50
20 frankos (Napoleonador)	—	19.20

NYILTTÉR.

Nyilatkozat.

A tegnapi helybeli lapokban *Mózes Nándor* aláírással «Felhívás» jelent meg, melyben a volt *Móvi P. cég* üzleti vevőit értesíti, hogy az összes üzleti követelésekre a nagyvárad városi kir. járásbíróóság zárlatot rendelt el, és ő lévén zárgondnokul kirendelve, értesít mindenkit, hogy fizetéseket egyedül az ő kezéhez jogosultak teljesíteni.

E felhívással szemben értesitem vevőkörömet, hogy a *valóságnak meg nem felel*, mert *Mózes Nándor* a követelések behajtására nincs feljogosítva. Én összes üzleti követeléseimet *Vitráel* és *Rosenfeld* nagyvárad bej. cégnek adtam el, kik egész üzletemet *Löwy P. utódai Vitráel és Rosenfeld cég alatt folytatják*.

Mózes Nándor ellen *hütlenné* kezelés miatt a nagyvárad vizsgáló bírónál büntető feljelentést tettem, mert felhívásának célja csak az volt, hogy nekem és jogutódaimnak a követelések behajtását megnehezítse.

És a t. vevőközönségem tájékoztatására kívántam előadni.

Tisztelettel
Löwy P.

Felhívás

Ertesitem a t. közönséget, hogy a Kossuth Lajos-utcai **Löwy P. cég megszűnt**, mert azt a tulajdonosa *Löwy Paula* különböző vevőknek kétszer is eladta, és hogy ezen cégnek összes üzleti követeléseit a nagyvárad városi kir. járásbíróóság 1908. évi február 14 én 1908. P. v. 46 szám alatt

bírói zár alá vette

és a bíróság a követelésekre engem nevezett ki zárgondnokul.

Mint hogy arról értesültem, hogy arra nem jogosított egyének a cég adóssait felkeresik és azoktól fizetéseket vesznek fel. felhívom a volt *Löwy P.-cég* összes adóssait, hogy jövőben fizetéseket csak az én kezeimhez jogosítottak teljesíteni, vagy tartoznak a pénzt a nagyvárad városi kir. járásbíróóságnál bírói letétbe tenni, mert ha fizetéseket másnak a kezeihez teljesítenének, a kétszeri fizetés veszélyének tennék ki magukat.

Együttal értesitem a t. közönséget, hogy **Löwy P. azon rágalmozó kijelentése miatt, hogy zárgondnokul kezelésembe adott vagyont hütlenné kezeltem, a büntető bíróságnál keresek magamnak elégtételt.**

Mózes Nándor,

Zöldfa-utca 5.

bíróilag kinevezett zárgondnok.

2373—1908.

HIRDETMÉNY.

Nagyvárad város összes adófizető polgárai, kiknek évi adóelőírása a 24 koronát nem haladja az 1883. évi XLIV. t.-c. 55. § a értelmében ezennel felszólítanak, hogy kincstári adótartozásukat, valamint az ez után esedékes községi adó, utadó, s vízhasználati díjait, késedelmi kamat — s egyéb költségeket, melyek már 1908. év február hó 15-én befizetendőek lettek volna, különbeni megzálogolás terhe mellett 8 nap alatt okvetlenül befizessék.

Nagyvárad, 1908. év február hó 26.

Városi adóhivatal.



REGÉNYCSARNOK.



TÉVUTON.

Regény.

Itta:

ALESSANDRO SCARPA.

(Folytatás.)

(9)

Sterzl azonban nem igen volt arra való, hogy efféle embert pótoljon. Teljesen hibázott belőle az a derült, lekötözött modor, az a feltételes szeretetreméltóság, mely nélkülözhetetlen annak, ki a világban népszerűvé akar válni.

Nehézkes lelkiismeretessége és pedáns őszintesége a társadalmi érintkezésben hátrányára volt.

Többnyire némán, élesen megfigyelve mindent, lézengett a saionokban. Ha beszélt, mindig hiven elmondta, amit gondolt s mindenkitől hasonló őszinteséget követelt. Nem bírta megérteni, hogy a világban divatozó hizelgések és hamis, haszontalan kiméletek lényegükben nem egyebek áruhába bujtatott felebaráti szeretetnél; hogy az általános őszinteség, melyet követelt, háboruvá fajulna; hogy a határok az őszinteség és durvaság, az álnokság, tettetés és önértetes magaviselet közt még nincsenek véglegesen megállapítva; hogy épp oly kevéssé lehet igazat mondani a salonokban, mint ingujjasan megjelenni azokban; hogy lelkünk hibás alkotását szem előtt tartva, örülnünk kell azon társadalmi törvénynek, mely tiltja, hogy a lélek kellő ruházat nélkül mutatkozzék.

Szent Isten, ha ez nem lenne így, mit látnánk, mit hallanánk?

Nem létezhetünk hazugság nélkül.

Oly ember, ki a társaságot megszokta, a hazugságot szinte követeli tőle. Joga van hozzá, oly udvariasság ez, melyre számot tart. Azon ember, ki a társaságban már egy hazugságra sem érdemes többé, lejátszotta szerepét s mint Orsina grófnő — mehet!

A hölgyeknél tehát Sterzl számára nem vár babér; gunyosan elkeresztelték le paysan du Danube- nek.

A férfiak megbecsülték; csak tulzásait sajnálták, különösen beteges érzékenységet becsületbeli dolgokban. Ez különben olyan hiba, mit férfiak soha sem rónak meg komolyan.

Sterzl soha sem törődött vele, hogy nyilatkoztak felőle oly emberek, kikkel személyesen nem gondolt. Mindig kész volt barátjáért akár a tűzbe menni, de azért megeseit rajta, hogy az utcán, ismerőseit még köszönteni is elfeledte. Agyában nagy terveket szőtt s egyenesen, nagy lépésekkel célja felé haladt. Bizonyosan nagy tettekre volt szánva, nagy jövő várt reá . . . De . . .

(Folyt. köv.)

Szigligeti-Színház.

Ma, pénteken, február 28-án színre kerül:

Az álarcos bál.

Operette 3 felvonásban.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szombaton, február 29-én, színre kerül:

HÁZI BÉKE.

Vigjáték 3 felvonásban.

A szerkesztésért felelős

Dr. VUOSKIOS GYULA

852—1908. számhoz.

Arverési hirdetemény.

Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a nagyvárad városi kir. járásbírósnak 1907. évi V. 1. 2901/2. számú végzésével Moskovits Izidor felperes részére Moskovits Mór alperes ellen 2445 kor. követelés és jár. erejéig elrendelt biztosítási kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2782 koronára becsült ingóságokra a Nagyvárad-városi kir. járásbírósnak fenti számú végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatott követelése erejéig, s amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán, Nagyváradon, Zöldfa-u. 12 és folytatva Szarvassor u. 17 számú házában leendő megtartására határidőül 1908. év március hó 2-ik napján, délután 2 órája tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, üzleti áruk s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alu' is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirott kiküldöttnél vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdeteménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Nagyváradon, 1908. évi febr. hó 15-én.

Usathó Jenő,
kir. bir. végrehajtó.

Közgazdasági Bank r. t.

Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. ————— Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, folyószámlára, értékpapírra, betáblázás mellett ingatlanokra.

Elfogad betéteket

5%

kamatolás mellett a betét napjától számítva. (Betét kamat-adót a r. t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása céljából forgalomba hozta Selfmen-féle takarékperselyeit, melyek már is nagy népszerűségnek örvendenek. Ily perselyek 6 korona betét lefizetése ellenében a pénztárnál kaphatók.

Az igazgatóság.

UJ MŰSOR!**EDISON****mozgófénykép színház**

Fő-utca 3. A régi Bazár helyén.

M Ű S O R:

február 28—márc. 2. péntek,
szombat, vasárnap, hétfő.

1. **Kegyetlen tréfa.** (Dráma).
2. **Sakk-matt!** Pompás bohózat.
3. **Az asszony idomítás** Tréfás kép.
4. **Amerikai vörösbőrűek.** Látványosság
5. **Bobslei.** Szenzációs sportkép.
6. **A baba első sétája.** Gyermekek jelenet.
7. **Elhagyatva.** Drama.
8. **A szerencsés nyelő.** Kacagató bohózat.
9. **A portugál király és trónörökös temetése.** Helyszínén készült eredeti felvétel.

Kényelemmel átalakított nézőtér!

Az előadás hétköznap délután 6 órakor, szombat és vasárnap 3 órakor kezdődik.

Helyárak: Fentartott zsöllye 1 K., Kör-szék 80 f. II. hely 60 f., III. hely 40 f., Katonák és gyermekek részére félárak.

Kiváló tisztelettel

Az EDISON
mozgófénykép-színház igazgatósága.

**Elektrotechnikai
galvanizáló
és nikkelező
INTÉZET
Nagyváradon.**

Mély tisztelettel értesítjük a közönséget, hogy országos hírnevű

kocsi gyárunkat

a legmodernebb műszaki eszközökkel felszerelt **elektrotechnikai galvanizáló és nikkelező intézettel** bővítettük ki, amely Sztaroveszky-utca 29. számú telephelyünkön megnyitott és a t. közönség rendelkezésére áll. Az intézet vezetésére szerencsénk volt megnyerni egy szakkörökben kiválóan elismert tekintélyt:

JENNY ALBERT

urat. Intézetünkben **kardok, tisztí fém-felszerelések,** mindennemű műtárgyak, csillárok, ezütművek, asztal- és szobadíszek, gyertyatartók, stb. fényes és matt

nikkelezését

sárga és vörös rezelését, ezüstözését és javítását kívánat szerint elvállaljuk. Ezen kívül készítünk és javítunk

**orvosi és fizikai
műszereket.**

továbbá elvállaljuk **elektromotorok szerelését és javítását** több évi jótállással.

Kiváló tisztelettel

VADÁSZ és GRÓSZ

Sztaroveszky-utca 29.

(Saját ház). Gyártelep Telefon 785—446

**Legjobbak
a
Moskovits
czipők.
Kossuth-utca 5.**

**MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI
SZÉNSAV-MŰVEK**

ujjonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsav forrásából szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval

Megbízható, szigorúan leltismeretes kiszolgálás!

buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

egész és féliteres üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál. 248 1—200

Muschong-buziásfürdői szénsavmüvek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sürgőnyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban t. l. fon 18. sz.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.




Természetes alkólikus

KRONDORFI
SAVANYÚVIZ

kiváló nyálkaoldó és húgyhajtó gyógyhatásu

Különlegesség gége, gyomor, vese, hólyag
tüdő, rekedtség, köhögés,
köszvény és bélbetegségeknek.

Bor és Pezsgőhöz legjobb ital. ☞ 807. 1-50

Uj üzlet! Uj üzlet!

Lukács Nándor butor-raktára

műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye
Nagyvárad, Fő-utca 8. sz. Széchenyi szállodá-
val szemben.

Allandó raktár: háló, ebédlő
uri szoba és
szalon berendezések, mindennemű modern styl
szerint. Vas, réz és hajlított fa butorok reudki-
vül nagy választékban. 210

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kivánatra rajzok és költségvetések ingyen

Részvénykicserélési felhívás.

Alapszabályaink 3 §-a értelmében az 1907. szeptember hó 22-ik napján tartott közgyűlési határozat alapján, kibocsátott 1168 drb. új részvény kibocsátási műveletének befejeztével, intézetünknek minden két drb. régi 150 korona névértékű részvénye 1 drb. új 300 korona névértékű részvényre cserélendő ki. Felhívjuk tehát t. részvényeseinket, hogy a birtokukban levő részvényeket az összes még le nem járt szelvényekkel együtt 1908. március hó 31-ig vagy postán bérmentve hozzánk beküldeni vagy pedig intézetünk pénztáránál átadni sziveskedjenek. Az átvett részvények ellenében az új 300 koronáról szóló részvényeket 1908. február hó 15-től kifogjuk szolgáltatni.

Ezen átírás fejében minden 300 korona névértékű részvény után bélyeg és kiállítás díj fejében 3.26 korona fizetendő.

Végül felkérjük az új részvényesek tulajdonosait is, hogy bennünket f. hó 29-ig bezárólag értesíteni sziveskedjenek, hogy a jegyzett részvényeket milyen névre állítsuk ki, mert ellen esetben arra a névre fogjuk azokat kiállítani, amely alatt a részvényeket jegyezték.

Nagyvárad, 1908. február hó 15-ikén.

Teljes tisztelettel

A «Nagyváradai Hitelbank Részvénytársaság»
Igazgatósága.

GÖZFÜRDŐ, GYÓGY- FÜRDŐ-OTTHON.

Nem kell a rheuma, oszuzos, köszvényes bajok gyógyítása miatt a drága fürdőket felkeresni. Otthon biztosabban, pontosabban fürösztetheti gőzben, vagy gyógynövény forrázat gőzében mindenki fájdalmas tagjait a

RYTKÓ-féle szabadalmazott gőzfejlesztő készülékkel.

Ezen készülék a beteg testrészekre alkalmazza közvetlenül a gyógyító gőzt és az ott esetleg évek óta fennálló csuzt, rheuma, köszvényt megszünteti teljesen. A gőzök hőfoka látható a hőmérőn és így mindig ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak helyileg hat, nem okoz fejszédülést, rosszullétet, vagy nehéz légzést stb. Bővebb felvilágosítással, 1 kor. bélyeg beküldése ellenében szivesen szolgál a feltaláló.

Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz 870 4 Hllérbe kerül. 1-150

Egészségi cipők, valamint izzadság szívó talpbetétek is itt kaphatók. Megtekinthető a feltalálónál:

**Rytkó Viktor BUDAPEST, VII.
Dob-utca 48. sz.**

Jelenleg **NAGYVÁRAD, Zöldfa-
szálloda 26. sz.**, hol naponta 8-10 és 2-5-ig felvilágosítással szolgál.

SEBŐ **IMRE**

könyv-, zenemű-, papir-
írószerszerkeskedő ajánlja
dusan felszerelt raktárát a
magyar német francia és angol iro-
dalom összes termékeiből, nemkülönben dus választéku raktárát

papir s írószerekben

legjutányosabb árak mellett,

Pontos kiszolgálás.